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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. У сучасних умовах розвитку 

постіндустріального суспільства значних перетворень зазнає система освіти. 

Зміни відбуваються в усіх її ланках, у тому числі й в позашкільній 

спеціалізованій освіті, що є найбільш гнучкою, варіативною складовою 

загальної освітянської системи. У зв’язку з цим виявляються важливими 

питання диференціації та індивідуалізації освітньо-виховного процесу в 

спеціалізованих мистецьких навчальних закладах, якими є дитячі музичні 

школи (ДМШ), дитячі школи мистецтв (ДШМ), школи естетичного 

виховання.  

В сучасній системі позашкільної спеціалізованої мистецької освіти 

навчальний заклад надає державні гарантії естетичного виховання дітей 

через доступність надбань вітчизняної і світової культури, створює підгрунтя 

для занять художньою творчістю, а для найбільш обдарованих учнів створює 

умови вибору професії в галузі культури та мистецтва. Разом з тим, 

незважаючи на теоретичну фундаментальність і громадську популярність 

освітнього процесу в спеціалізованих мистецьких навчальних закладах, 

багато традиційних видів та форм навчання і виховання учнів призводять до 

проблем особистісного, соціального, загальнопедагогічного, музично-

специфічного характеру.  

Соціально-економічні реалії та сучасні вимоги до випускників 

спеціалізованих мистецьких навчальних закладів зумовлюють необхідність 

внутрішньосистемних змін, розробки і реалізації нових організаційно-

методичних та дидактичних підходів у навчанні учнів гри на духових 

інструментах.  

Навчання учнів гри на духових інструментах має глибокі традиції, 

сформовану структуру методологічних підходів, дидактичних принципів, 

методів, форм, засобів навчання, виховання і розвитку. Так, науково-
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методична спадщина в галузі виконавства і навчання гри на духових 

інструментах охоплює період з XIX століття до сьогодення.  

Аналіз теорії та практики організації освітнього процесу в 

спеціалізованих мистецьких навчальних закладах, які формують першу 

сходинку музичної освіти, у співвідношенні з актуальними тенденціями, 

завданнями, вимогами і потребами соціуму дозволив виявити суперечності 

між: відповідальністю, покладеною на учнів духових відділень у вигляді 

високого навчального навантаження та вимог до участі в концертній 

діяльності – і виявленим різким зниженням їх інтересу до музичних занять; 

відсутністю основних особистісних мотивів навчальної діяльності учнів – і 

наявністю в них практичних умінь, що сприяють продовженню навчання в 

обраній галузі музичної діяльності.  

Такі проблемні аспекти потребують науково-теоретичного і 

методичного опрацювання, а також розробки напрямів їх перспективного 

розвитку. Необхідність розв’язання визначених суперечностей, відсутність 

методичного забезпечення їх вирішення, важливість пошуку шляхів 

удосконалення освітнього процесу в спеціалізованих мистецьких навчальних 

закладах, на підставі яких педагогам-практикам можна вдосконалити процес 

і результати початкової музичної освіти учнів-духовиків, зумовили вибір 

теми дослідження  –  «Методика навчання гри на духових інструментах 

учнів-початківців у закладах позашкільної спеціалізованої освіти».  

Мета дослідження – розробити, теоретично обґрунтувати та 

експериментально перевірити методику навчання гри на духових 

інструментах учнів-початківців.  

Об’єкт дослідження  –  процес навчання учнів гри на духових 

інструментах в спеціалізованому мистецькому навчальному закладі.  

Предмет дослідження  –  методичне забезпечення музичного навчання 

учнів-духовиків в спеціалізованих мистецьких навчальних закладах.  

Відповідно до поставленої мети, обраних об’єкта і предмета 

дослідження, визначено основні дослідницькі завдання: 
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 - вивчити стан досліджуваної проблеми на теоретичному та 

практичному рівнях у ретроспективному та сучасному вимірах;  

- теоретично обґрунтувати зміст та компонентну структуру навчання 

гри на духових інструментах учнів-початківців;  

- обґрунтувати критерії та показники музично-виконавської навченості 

учнів-духовиків у спеціалізованих мистецьких навчальних закладах та 

виявити рівні сформованості даного феномена;  

- розробити модель музичного навчання учнів-духовиків на засадах 

ранньої адаптації в спеціалізованих мистецьких навчальних закладах;  

- обґрунтувати наукові підходи, принципи та педагогічні умови 

ефективного навчання учнів гри на духових інструментах в спеціалізованих 

мистецьких навчальних закладах;  

- розробити, теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити 

методику навчання гри на духових інструментах учнів-початківців на засадах 

ранньої адаптації до колективного музикування в спеціалізованих 

мистецьких навчальних закладах.  

Методи дослідження. Для вирішення поданих завдань використані 

загальнонаукові методи: порівняльний аналіз музично-педагогічного досвіду, 

акумульованого в історичній, теоретико-музикознавчій, навчально- 

методичній, психологічній та педагогічній літературі; вивчення внутрішньої 

звітної, поточної робочої, екзаменаційної документації, навчально-

репертуарних планів, програм в закладах початкової мистецької освіти; усні 

опитування, бесіди з викладачами та учнями початкових мистецьких 

навчальних закладів, професійними виконавцями на духових інструментах; 

констатувальний експеримент, в рамках якого здійснювалися спостереження, 

опитування, бесіди; метод констатації (контрольних зрізів) для виявлення і 

вивчення фактичних даних і кінцевих результатів освітнього процесу. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

використання в освітньому процесі спеціалізованих мистецьких навчальних 

закладів розробленої методики навчання гри на духових інструментах учнів-
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початківців на засадах ранньої адаптації до колективного музикування. 

Основні теоретичні положення дослідження можуть бути використані як 

навчальний матеріал у процесі фахової підготовки майбутніх учителів 

музичного мистецтва, доповнюючи курси «Методика музичного виховання», 

«Методика навчання гри на музичному інструменті», у процесі педагогічної 

практики. Матеріали дослідження, що розкривають музикознавчий, 

організаційно-методичний, дидактичний, психолого-педагогічний, жанрово-

тематичний аспекти організації ансамблевого музикування учнів-духовиків, 

можуть доповнити зміст профільних навчальних дисциплін і курсів в системі 

підвищення кваліфікації педагогів-музикантів, керівників дитячих духових 

колективів.  

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні 

положення і результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри 

музичного мистецтва  та звітних наукових конференціях студентів і 

магістрантів Камя’нець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. 

      Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

У роботі представлено результати теоретичного узагальнення та 

практичного вирішення проблеми музичного навчання учнів-духовиків у 

закладах мистецької освіти на засадах ранньої адаптації, що знайшло 

відображення в обґрунтуванні, розробці та експериментальній перевірці 

поетапної методики формування досліджуваного феномена шляхом 

організації навчального анасамбля духових інструментів.  

Результати експериментального дослідження засвідчили вирішення 

поставлених завдань і дали підстави зробити такі висновки:  

1. Ретроспективний аналіз процесу становлення та розвитку навчання 

гри на духових інструментах дозволяє позитивно оцінити спроби щодо 

створення методичної системи в цьому напрямі з давніх часів до наших днів. 

Проте позитивний досвід не знайшов достатнього наукового осмислення в 

теоретичних віднайденнях авторів тих років, що й спричинило їх недостатнє 

втілення в практику, зокрема, сучасну. Розкрито загальні сучасні тенденції 

розвитку педагогіки і виконавства гри на духових інструментах, зокрема, 

саксофона в теоретико методичному, організаційно-педагогічному, 

психолого комунікативному, професійному аспектах, що дозволило 

усвідомити і сформулювати проблеми, перспективи, цілі і завдання 

початкового навчання гри на духових інструментах.  

2. Методика навчання гри на духових інструментах має здійснюватися 

з урахуванням можливостей конкретного музичного інструменту і 

особливостей виконавської діяльності. Основу запропонованої методики 

складає «рання адаптація», що означає звикання учня-початківця до обраної 

сфери музичного мистецтва в процесі навчання в формі, що відтворює 

природні умови виконавської діяльності. Стратегія ранньої адаптації до 

музичного навчання учнів-духовиків знаходить відображення у 

організаційно-методичній моделі музичного навчання, ключовим елементом 

якої виступає особистісна складова учня.  
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Внаслідок аналізу наукової літератури обґрунтовано структуру 

музичного навчання учнів-духовиків, яка складається з трьох компонентів, а 

саме: потребово-пізнавального (що відображає інтерес учнів до колективного 

виконання музичних творів і засвоєння широкого кола музично-історичних 

та музично-теоретичних знань), операційно-технологічного (який свідчить 

про оволодіння виконавсько-руховими вміннями і навичками, сформованими 

на основі «перекодування звукових образів у моторні»), регулятивно-

оцінного (що відображає сформованість здатності учня-духовика до 

адекватного оцінювання результатів власної діяльності).  

3. Пріоритетними підходами до розв’язання визначеної проблеми 

встановлено: компетентнісний та кооперовано-діяльнісний. Реалізація цих 

підходів передбачає розв’язання протиріч, що виявляються в процесі 

підготовки учнів-початківців на основі визначених в результаті дослідження 

принципів навчання: зацікавленості, що характеризує ступінь активності 

учнів у навчально-виховному процесі; співробітництва, що передбачає 

навчальну взаємодію педагога та учнів, а також їх виконавську взаємодію під 

час колективної ансамблевої діяльності; поєднання усвідомленого та 

інтуїтивного способів музичного пізнання, активно-інформаційного впливу, 

що передбачає накопичення музикознавчої інформації в єдності з 

формуванням ансамблевовиконавських навичок; єдності художнього і 

технічного розвитку, наступності у набутті музичних знань і ансамблево-

виконавських умінь, що забезпечує проектування теоретичного матеріалу на 

колективну виконавську діяльність; розвитку творчої ініціативи та навичок 

самостійної роботи, що сприяє формуванню ансамблево-виконавського 

досвіду щодо жанрово-стильових особливостей музичного мистецтва.  

Серед педагогічних умов визначено наступні: позитивну емоційну 

атмосферу навчального процесу, що створюється викладачем на підставі 

знань, умінь, навичок в області психології, управління, теорії емоційного 

інтелекту; занурення в спеціальність, обрану сферу музичного виконавства, із 

залученням інших мистецтв і наук; розробку актуальних і адекватних вимог 
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до учнів; дотримання гуманістичної основи освітнього процесу; розробку 

індивідуальних програм мотивації учнів.  

4. Розроблено і апробовано модель музичного навчання учнів-

духовиків на засадах ранньої адаптації, яка наочно описує цей процес та 

складається з поєднання основних його елементів. В моделі конкретизовано 

мету, відображено особистісну складову учня-інструменталіста як ключового 

об’єкту дослідження, конкретизовано провідні підходи, принципи, 

педагогічні умови, структурні компоненти, методичне забезпечення (етапи й 

методи), рівні навченості феномену. Очікуваним результатом визначено 

готовність учнів до музично-виконавської діяльності.  

5. Розглядаючи музичне навчання гри на духових інструментах учнів- 

початківців на засадах ранньої адаптації через взаємодію потребово-

пізнавального, операційно-технологічного, регулятивно-оцінного 

компонентів, виділено критерії музично-виконавської навченості.  

Подальшої розробки потребують проблеми організації ансамблевої 

діяльності школярів, ефективних засобів і методів навчання гри на духових 

інструментах з урахуванням різних вікових етапів розвитку школярів, 

педагогічного аналізу динаміки музично-виконавської навченості хлопчиків і 

дівчаток, впливу регіональних культурних традицій. 
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